

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

FRANQUEO CONCERTADO

LA SEGRVA

Doña Epiménia Sisniega Rozas

Viuda de Galán

HA FALLECIDO EL DIA 17 DE MARZO DE 1916

A LA EDAD DE 69 AÑOS

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Suplican a sus amigos hagan la caridad de encomendarla a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales, que por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la parroquia de San Francisco, en el día de hoy, a las diez y media, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a continuación, desde la casa mortuoria, alameda de Jesús Monasterio, número 18, hasta la estación del ferrocarril de la Costa, para ser trasladado al cementerio de Riva (Valle de Ruesga); por cuyos favores les vivirán profundamente agradecidos.

La misa de alma se celebrará hoy, a las 8, en la parroquia de San Francisco, **Santander 18 de marzo de 1916.**

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de C. San Martín, Alameda Primera, 22; Tel. 481.—Servicio permanente

SANTORAL

San Gabriel Arcángel, San Cirilo y San Narciso

Día 19.—Domingo.—San José, esposo de la Santísima Virgen

José Palacio

Médico-cirujano

Vías urinarias, enfermedades de la mujer

CIRUJA GENERAL

Inyecciones del 606 y sus derivados

Consulta de once y media a una, todos los días, excepto los domingos.

Calle de Burgos, 1, segundo

CARLOS M. CONACHY

DENTISTA

CALLE DE CASTELAR, NUMERO 4.

La batalla de Verdun

La jornada de Douaumont

El día del día 24 sorprende a los franceses almirados en las alturas del Sar de Ornes, después de haber rodeado este pueblo. Los alemanes estaban en posesión de la primera línea francesa y disponían a atacar las alturas de Poivre y Douaumont, que dominan los caminos que conducen desde Verdun a Sedán y a Ornes.

A todo esto nevaba copiosamente, uniéndose las inclemencias del invierno a los horrores de la lucha. Los campos, las colinas, aparecían cubiertas con un sudario blanco; los caminos y las sendas habían sido borrados por la nevada. Sobre la nieve destacaban las manchetas negras de las unidades orgánicas en acocho para el ataque.

En este día el bombardeo de Verdun, que había sido iniciado por escuadrillas de aviones, arrecia furiosamente con cañones de grueso calibre y los últimos habitantes que quedaban en la plaza se ven precisados a abandonar.

A nosotros han llegado varias páginas periodísticas de los primeros días del bombardeo de la ciudad. Son relatos de combates a los evacuados que hallaron refugio en las localidades próximas.

El lunes, 21, cayeron sobre el cañón las primeras granadas de 380; seían en series de cuatro. La población, que había quedado reducida a 3.000 personas, corrió a refugiarse en los sótanos de la ciudadela. El martes hubo algo de tregua. El miércoles, 23, el bombardeo volvió a adquirir una intensidad trágica. Al partir de las dos y media de la tarde, Verdun fue un verdadero infierno. Fue preciso disponer la evacuación y se formaron dos trenes, uno que debía salir de Maison Rouge, a cuatro kilómetros de la ciudad, y otro de Bailes Court, a siete kilómetros. Hasta esos puntos, tuvieron que ir los desgraciados fugitivos pisando la nieve con los ojos más queridos de su ajuar auestas, o en los escasos coches o vehículos que quedaban, los más afortunados.

La batalla de Verdun se desahoga en un río de sangre. El centro de la calle hay un enorme charco de sangre. Mientras Verdun se extremaba bajo el beso de fuego de la artillería alemana, a diez kilómetros de la ciudad, Van Deimling, el precursor del kromprinz, dispuso el ataque contra las cotas fortificadas de Poivre y de Douaumont. Douaumont es el punto culminante de la zona Norte de Verdun. No existe cota más importante hasta una distancia de 15 kilómetros. Esta altura está rodeada como por un cinturón por una estrecha meseta que la sirve de base y en esta meseta agrupa sus edificaciones el caserío de Douaumont.

Las principales defensas de Verdun las constituyen los fuertes de Souville, Vaux, Tavannes y Belleville. Douaumont es como el rompeolas que debe quebrantar al oleaje, antes de que éste llegue a los muellecitos.

CARIDAD

Catorce lista de donativos para "La Caridad de Santander".

Suma anterior.....	42.160,40
Sociedad "Tejería de Trascuelo".....	500,00
Señores Rejadas, Sánchez y Compañía.....	200,00
Señores Hijos de Simón García.....	300,00
Don Adolfo Vallina.....	250,00
Señores Ubierna y Fernández.....	250,00
Don Francisco García.....	200,00
Don X. de B.....	100,00
Total.....	43.060,40

Los donativos se admiten en el despacho del señor gobernador y en el escritorio de don Isidoro del Campo.

Comisión provincial

Ayer celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don Aureo Gómez Setién y con asistencia de los vocales señores Rivas, Torre, Ceruti, González y Agüero, adoptándose las siguientes resoluciones:

Informes al señor gobernador

El recurso de don Juan Gutiérrez contra la multa que le impuso la Alcaldía de Ampuro por negarse a servicio de prestación personal.



General Petain

que manda las tropas defensoras de Verdun

Los alemanes habían tomado Champmeiller y allanaron las columnas de ataque. Formaban estas columnas los soldados brandenbúrgueses, de fama legendaria desde los tiempos del gran Federico.

Yon Deimling les dirigió una alocución recordándoles sus antiguas glorias.

En los preliminares de este ataque, uno de los más sangrientos de todas las guerras, los alemanes habían conquistado Bazán Vaux y en la noche del viernes, 24 de febrero, lograron establecerse sobre la cresta de la Vauche.

De esta cresta bajaron como una avalancha, saludados por los disparos de dos mil piezas de artillería tan pronto como el alba del sábado empezó a alumbra.

Lo que dice "El Parlamentario"

En "El Parlamentario", de Madrid, leemos lo siguiente en la sección que dedica al movimiento electoral de las distintas provincias:

—Quiénes van por la hermosa capital montañesa?

—Gañaría Lomas liberal; el señor Hoyos, melquídistas, v. . .

—Ya lo sé, Ruano de la Sota. Lo que celebra en el alma, Ruano es uno de los hombres más inteligentes y más buenos que nacieron en la hidalgía tierra de Santander. Y, además—y esto me satisface doblemente—, veo que el matrimonio languidece en la montaña.

—Languidece? ¡Morir! Como en todas partes, y mucho más después de la campaña de "El Viejo Verde".

—Sí, realmente, Maura está dejado de la mano de Dios. Tenía "La Tribuna", "El Debate", "El Universo". Ahora ese estacazo de "La Vieja Verde", como se le llama, femenino, al órgano barrélico, sólo ha servido para distanciarle de aquellos abnegados y honestos periodistas que le defendieron con mal pagado desinterés.

—Por su parte "La Acción", órgano del señor conde de la Montaña, dice al hablar también de las elecciones en la Montaña:

—"Parece, lector bueno, que respiremos el aire de la montaña? ¿Sí? Pues hablemos de Santander.

—Descartada la candidatura de los señores Ruano (idóneo) y Lomas (liberal), el tercer puesto de la circunscripción está en litigio.

—Son litigantes don Mariano Muñiz, jefe de los romanistas de Torrelavega, que se presenta con el apoyo de los republicanos, y el señor Hoyos Sáinz, reformista. La candidatura de éste está apoyada por el clero de Torrelavega, señor Velarde.

—Este señor Velarde, que era republicano, sintió el espasmo reformista, y gracias al señor Hoyos empujó la vara. Pero como además es íntimo amigo del señor Muñiz, estamos viendo al señor Velarde en un trance apurado y cogiendo una margarita para desflorarla al decir: ¿Muñiz? ¿Hoyos? ¿Muñiz? ¿Hoyos? ¿Sí? ¿no?

—Un verdadero compromiso para este héroe del reformismo santanderino!

En favor de una industria

Entre los productos cuyo precio ha sufrido mayor elevación con motivo de la guerra europea figura el carbón, indispensable para numerosas industrias.

Una de las que más perjuicios han sufrido es la de la pesca por medio de anchillas de vapor, siendo muy posible que llegue el caso de que los armadores de vapores de pesca se vean obligados a amarrarlos, con grave perjuicio para otras industrias que de la pesca dependen y con el consiguiente trastorno producido por quedar sin trabajo muchos obreros.

A este propósito nos fué enviada ayer la siguiente carta, que con gusto publicamos:

Sr. Director de LA ATALAYA.

Muy señor nuestro: Agradecemos de su amabilidad la inserción de las adjuntas líneas, favor que tendremos siempre presente la Comisión formada por los armadores de Santander y Santona.

Urgenos, señor director, hacer pública la imposibilidad en que nos encontramos los armadores de la industria pesquera con la carestía del carbón, combustible indispensable para

La solicitud de don Alejandro Rodríguez, vecino de Camaleño, para que se requiera de inhabilitación al Juzgado de Potes a fin de que deje de conocer en el juicio civil promovido, por don Vicente de Góis referente a corta de árboles.

El recurso de don Lorenzo Bellón contra el acuerdo del Ayuntamiento de Marina de Cudeyo por enajenamiento de terrenos que realizaron varios vecinos.

Sobre la suspensión de un acuerdo del Ayuntamiento de Santoña decretado por la Alcaldía de aquella Corporación con motivo del pago del uniforme del jefe de la Guardia municipal.

El recurso de don Lino Castro y otros contra acuerdo del Ayuntamiento de Villacueva que denegó su inclusión en el padrón de pobres.

El expediente de expropiación de terrenos para la explotación de la mina "Lobo", en el Ayuntamiento de Camargo.

La exportación del lingote

Por el ministro de Hacienda se ha dispuesto la creación de una Comisión presidida por el director general de Comercio y como vocales los directores de las Escuelas de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, Minas, Montes, Agrícolas e Industriales, para que estudien las informaciones escritas que se envíen a dicha Comisión en el plazo de ocho días.

La Comisión emitirá informe en el plazo de quince días más respecto a la conveniencia de adoptar las disposiciones que crea convenientes para señalar precios de ventas, reglamentar, restringir, granar o prohibir las exportaciones de fierros y aceros sin manufacturar.

Santander cómico

"La Ducha", de Regaliz

Regaliz se sintió de pronto melomano y en la primera reunión que celebraron los jugadores de chamolet que lo apoyaban "con todas sus fuerzas" empezó a decir que necesitaba un órgano.

—Un órgano?—dijo Felpúez.—Yo creo que eso puede perjudicar su candidatura. El órgano representa el sentido teatral de la música. Algo inconsciente y madreporico como el protoplasma en su sub-génesis. No entienda por esto que reputo a la música como completamente ineffecta para despearlar a las conciencias aletargadas y mediocres; ¡pero prefiero el piano de manubrio!

Todos los circunstantes asintieron y algunos pidieron chocolate para robustecer más sus convicciones.

Regaliz dió un recio puñetazo sobre la mesa.

—¿Quién habla de pianos de manubrio? Lo que yo necesito es un órgano en la Prensa, un órgano semanal que no hable más que de mí y de los bailes de máscaras del Aeroplano. ¡Esa Prensa diaria es un escándalo! No sabe hablar más que de la batalla de Verdun, del naufragio del "Príncipe de Asturias", y de don Ramón Pelayo. De mí no se oye ni para decir que llego todas las tardes de mi pueblo.

—Exacto—apuntó Felpúez.—En Asturias no ocurriría eso!

Torrijó aprobó, previa aquella necesaria aclaración, la feliz iniciativa del popular y prestigioso candidato. Un órgano semanal que dijese las verdades, y que sirviese para envolver el contenido ideal de aquella campaña de reivindicación y de saneamiento. Enseguida se dieron todos a cavilar para descuirir el nombre.

—Yo creo—dijo Mendríguez—que debía llamarse "El tío del Piruli". Es un nombre de actualidad palpante y que ejerce un gran poder de atracción. ¿No habéis visto como la gente sigue en la calle al auténtico "tío del Piruli"? Pues a eso debemos aspirar, a que nos siga también a nosotros.

—No tengáis duda de que acabarán siguiéndonos—dijo Fierabrás—me lo da el corazón!

Al fin surgió el nombre anhelado. Aquel órgano semanal de los pirulistas se llamará "La Ducha". Este nombre encerraba un alto simbolismo. Cuando la fiebre de la batalla abrasase sus sienes, "La Ducha" les serviría para refrescar. "La Ducha" además indicaría que los elementos que representaba eran "duchos" en achaques alcohólicos.

Se pusieron todos a trabajar como unas fieras para la confección de los primeros números. Mendríguez escribió un artículo en que arremetía furiosamente contra los candidatos cuernos.

Al leerlo Regaliz se incomodó mucho.

—Yo no puedo consentir—dijo rugiendo como un rey constitucional de las selvas—que en un órgano que yo sufragó se escriban artículos contra mí!

—¿Contra usted?

—Sí, contra mí; ¿se ataca a los candidatos cuernos, cuando el único cuerno soy yo!

Todos aquellos ilustres jugadores de chamolet abrieron unas bocas de a palmo.

Mandaron a pedir un Dicionario del que es autor el conocido filólogo don Saturnio Vieuña, y Regaliz leyó entre burbujos de indignación:

—Cuerno. Dícese del diputado a Cortes por un distrito que no es el suyo. Ahora bien, todos los candidatos son de esta provincia; el único varadero soy yo. Luego a quién puede referirse eso de cuerno?

Felpúez tuvo una salida ingeniosa para explicar el lapsus:

—Es que nosotros—dijo—hemos tomado la idea en su sentido amplio. Los grandes hombres como usted, como Napoleón, como Bonaparte (creía que Napoleón y Bonaparte eran seres distintos), y como "Lagar-

mo, no pertenecen a ninguna tierra (son de todo el mundo. Usted hará poco más de cinco años que vive en la Montaña, yo hace escasamente quince años que vine de Asturias, pero sin embargo, ya la fama de nuestros nombres había llegado a estas tierras. Nos podemos considerar hijos adoptivos de Santander con más títulos que el general Ampudia...)

Fuera de estos pequeños "quid pro quo", los primeros números salieron como una seda. El poeta de la partida, el autor de aquella magnífica frase según la cual todas las fuerzas vivas del país estaban muertas, publicó un poema ensalzando su valor heroico en una descomunal batalla librada con un hombre gordo. Leyendo aquello se sentía el escalofrío de la epopeya. Parecía mentira que aquella página bizarra hubiera podido escribirse con un ojo borrado y con medio metro de tafetán en la nariz!

Llegó la hora de hacer cuentas y Regaliz estuvo a punto de sufrir un desmayo. La nota que le presentaba Mendríguez arrojaba el siguiente saldo: "Números vendidos, 7; números remitidos a la Biblioteca Nacional y al Museo Británico para que los conserven y puedan llegar a las generaciones venideras, 14.000. Total de ingresos, 0,35; ídem de gastos, incluyendo gastos de redacción y cigarros puros para los electores, 1.500 pesetas."

—¡Mil quinientas pesetas!—murmuró arrojando el papel. ¡Eso me costó redimirme de quintal! ¡Yo creí que las quinientas no se pagaban más que una vez!

Etcétera.

En todos los establecimientos de enseñanza debiera haber un botiquín de urgencia para asistir de momento a los alumnos o profesores que sufrieran alguna indisposición repentina o recibieran algún golpe.

Decimos esto porque hace unos días sufrió un desvanecimiento una de las jóvenes alumnas de la Escuela Normal de Maestras y como en el edificio no viven conserje ni portera, no hubo ni siquiera cama donde acostar a la enferma, que tuvo que quedar echada en el suelo hasta que fué trasladada en un coche a su domicilio.

El médico señor Martínez Conde, profesor de la Escuela, que se hallaba en ella en aquel momento, asistió a la joven, pero hubo que enviar a la farmacia más próxima en busca de medicamentos, con lo que se perdió bastante tiempo, lo cual, si en el caso de que hablamos no tuvo importancia, puede tenerla, y muy grande, en otros.

Sabemos que la directora de la Normal, doña Margarita Cufada, ha pedido reiteradamente que se instale por lo menos una cama para casos como el referido, pero la petición no ha sido atendida.

Creemos que ahora, vista la necesidad en una manera palpable, no tardará en ser subsanada la deficiencia.

Reforma necesaria

En todos los establecimientos de enseñanza debiera haber un botiquín de urgencia para asistir de momento a los alumnos o profesores que sufrieran alguna indisposición repentina o recibieran algún golpe.

Decimos esto porque hace unos días sufrió un desvanecimiento una de las jóvenes alumnas de la Escuela Normal de Maestras y como en el edificio no viven conserje ni portera, no hubo ni siquiera cama donde acostar a la enferma, que tuvo que quedar echada en el suelo hasta que fué trasladada en un coche a su domicilio.

El médico señor Martínez Conde, profesor de la Escuela, que se hallaba en ella en aquel momento, asistió a la joven, pero hubo que enviar a la farmacia más próxima en busca de medicamentos, con lo que se perdió bastante tiempo, lo cual, si en el caso de que hablamos no tuvo importancia, puede tenerla, y muy grande, en otros.

Sabemos que la directora de la Normal, doña Margarita Cufada, ha pedido reiteradamente que se instale por lo menos una cama para casos como el referido, pero la petición no ha sido atendida.

Creemos que ahora, vista la necesidad en una manera palpable, no tardará en ser subsanada la deficiencia.

Los congregantes de San Luis

El pasado miércoles obsequiaron los "luises" a los asilados de la Casa de Caridad con una fiesta que llenó de alegría a los niños y niñas allí recogidos, sirviéndoles una merienda que hizo pasar a los pequeños una tarde de agradable recuerdo; después del menú se sirvió a manera de postre el popular "piruli", que hizo verdadero furor entre los púrvulos comensales.

La Banda del Establecimiento tocó varias piezas durante el "banquete".

Mañana, festividad del glorioso San José, celebrarán los congregantes, para honrar esta fiesta, por la mañana comunión general a las ocho y cuarto, en la que por primera vez se acompañará en la Sagrada Mesa algunos de los niños de la Catequesis de la Congregación, convenientemente preparados por el Padre director y por la tarde, a las cinco y media, servirá una escogida cena a los asilados de las Hermanitas de los Ancianos Desamparados.

Muchos elogios merecen estos congregantes organizando esta clase de fiestas que llevan el consuelo y la alegría a aquellos lugares, generalmente tan olvidados por quienes no conocen la verdadera caridad cristiana.

Notas religiosas

Adoración Nocturna

El turno segundo San José, celebrará esta noche su vigilia litúrgica en la Santísima Catedral. Pueden y deben asistir a primera hora, de diez a once, los socios activos de otros turnos, los honorarios y terciarios. Asimismo, pueden concurrir los demás fieles que lo desean.

De la plática estará encargado un elocuente orador sagrado. El "Invitatorio" será solemne.

La vigilia y misa, se aplicarán en sufragio del alma de don José Estival, (q. e. p. d.) a petición de su señora viuda.

Siervas de María

Mañana, día 19, festividad del glorioso Patriarca San José, habrá solemne función religiosa.

Dará principio a las seis de la tarde con la exposición mayor del Santísimo Sacramento, a continuación el rezo del Santísimo Rosario, el ejercicio de la Novena, motetes al Santísimo Fernando a cargo del muy ilustre señor don Fernando Garucharri, magistrado de la Santa Iglesia Catedral, terminándose con la bendición y reserva y letillas al Santo.

Del ambiente pícaro

Un robo.

El cabo de la guardia municipal señor Camino, haciendo en la mañana de ayer el recorrido de su distrito, sorprendió en un portal de la calle de Atapuzanas a un individuo llamado Eusebio Somocuellos, de 30 años, el cual trataba de ocultar una bomba de extorsión agua.

Sometido el citado individuo a un minucioso interrogatorio, confesó que la había robado de una línea de la propiedad de don Victor Santelmeis.

Fuó conducido al Principal, siendo más tarde puesto a disposición del señor juez de instrucción del distrito del Este.

Ladronzuelo detenido.

La guardia municipal del día de ayer a un ratero llamado Isaac Martínez López, de 12 años, que se halla reclamado por el Juzgado de Instrucción del Este, por el delito de hurto.

Cuadrilla copada.

También fueron detenidos por los agentes municipales los jóvenes Agustín Crespo García, de 13 años; Esteban García Suárez, (q. e. p. d.) de 14; Honorio Martínez González, de 16; Eduardo Calderón Villarán, de 16; y Julián Florián (Bombita), de 16.

Todos ellos han sido detenidos por sospechar que sean los autores de numerosas raterías cometidas en esta capital.

El "Casearas", que tiene una "brillante" historia rateril, ha sufrido ya infinidad de arrestos gubernativos, y tiene a su cargo numerosas raterías.

Los detenidos han sido puestos a disposición del señor gobernador civil.

Ateneo de Santander

LA CONFERENCIA DE HOY

Esta tarde, a las siete, el distinguido y culto catedrático de Economía de la Escuela de Comercio de Santander, don Modesto Talens, dará una conferencia correspondiente a la Sección de Ciencias Morales y Políticas, desarrollando el siguiente tema: "La lucha económica de los pueblos europeos antes de 1914". Al acto podrán asistir las señoras que vayan acompañadas de socios.

Salón Pradera

Después de dedicar al descanso el día de ayer—que bien lo necesita—fue reanuda la genial transformista "Foi-mirris" sus representaciones.

Se celebrarán dos secciones, a las siete de la tarde y a las diez de la noche, con el siguiente escogido programa:

PRIMERA PARTE

Primero. Sinfonía.

Segundo. La preciosa opereta de costumbres japonesas en un acto y tres cuadros, "La Geisha". Fragmento de la grandiosa producción lírica del famoso compositor James Sanley.

Sobrería creación de "Pátima Miris".

SEGUNDA PARTE

Gran teatro de variedad.

Terminará la función con la "Gran Vía"—Caballero de Gracia.—Tres ladrones.—Un guardia.

Por las víctimas de un naufragio

En todos los puertos de España y América han sido abiertas suscripciones a favor de las víctimas del naufragio del vapor correo español "Príncipe de Asturias".

Las familias de los tripulantes del citado, trasatlántico hundido en las costas del Brasil atraviesan, como es de suponer, una angustiosa situación y a remediarla se encaminan las suscripciones abiertas.

En Santander ha sido abierta también una suscripción encabezada con 400 pesetas por el consignatario en nuestro puerto de la Sociedad "Piniños, Izquierdo y Compañía", don Francisco García Fernández, en cuyas ofrendas, Paseo de Pereda, número 35, se reciben donativos.

Santa Misión en Galizano

En este pueblo han dado una Santa Misión los RR. PP. Carmelitas Rinaldo María de San Justo y José Agustín de los Reyes, de la Residencia del Soto, contribuyendo eficazmente al mayor fruto espiritual el celo cura párroco don Angel Bolloqui.

A pesar del mal tiempo, los ejercicios se han visto muy concurridos, resultando insuficiente la iglesia del pueblo para conlener a los fieles que acudían a oír la palabra divina, desde los pueblos de Ajo, Güemes, Carriazo, Castañedo, Suesa y Somo.

El último día de la Misión se celebró misa de comunión general, acompañando a la Sagrada Mesa 851 personas.

Los Misioneros fueron despedidos por el vecindario en masa con las autoridades y el párroco a la cabeza.

El Corresponsal.

Dos atropellos

Niño gravemente herido

Ayer fué atropellado en la calle del Alta por el carro que conducía Manuel Gómez, carretero de la fábrica de tejidos de la calle de Calzadas Altas, el niño de dos años, Marcelino Herrera.

Las ruedas del carro pasaron por encima de las piernas del niño causando una gran contusión, y fractura en la pierna izquierda. Fué conducido a la Casa de Socorro donde se le hizo la primera cura, pasando después a su domicilio.

El carretero, que en contra de lo que disponen las ordenanzas municipales iba montado en el carro, ha sido puesto a disposición del Juzgado.

En la Travesía de la Aduana fué atropellado por otro carro que conducía el vendedor leche Fide Ezequiel, el niño de cinco años Pablo Dupico, el cual resultó con una fuerte contusión en el brazo derecho, siendo curado en la Casa de Socorro.

El conductor del carro fué denunciado por la guardia municipal.

General conde de Haeseleu

Quien se tiene por el consejero de más autoridad del Kromprinz en la actual batalla de Verdun

Un periodista parisién que llegó a Verdun días después de la evacuación, pinta el cuadro de la ciudad bombardeada con tintas patéticas.

El silencio vuelve a reinar y no escuchamos más ruido que el que produce nuestro motor. Entramos en un calle desierto. Puertas y ventanas aparecen cerradas herméticamente. Diríase una

General conde de Haeseleu

Quien se tiene por el consejero de más autoridad del Kromprinz en la actual batalla de Verdun

Un periodista parisién que llegó a Verdun días después de la evacuación, pinta el cuadro de la ciudad bombardeada con tintas patéticas.

El silencio vuelve a reinar y no escuchamos más ruido que el que produce nuestro motor. Entramos en un calle desierto. Puertas y ventanas aparecen cerradas herméticamente. Diríase una

General conde de Haeseleu

Quien se tiene por el consejero de más autoridad del Kromprinz en la actual batalla de Verdun

Un periodista parisién que llegó a Verdun días después de la evacuación, pinta el cuadro de la ciudad bombardeada con tintas patéticas.

El silencio vuelve a reinar y no escuchamos más ruido que el que produce nuestro motor. Entramos en un calle desierto. Puertas y ventanas aparecen cerradas herméticamente. Diríase una

General conde de Haeseleu

Quien se tiene por el consejero de más autoridad del Kromprinz en la actual batalla de Verdun

Un periodista parisién que llegó a Verdun días después de la evacuación, pinta el cuadro de la ciudad bombardeada con tintas patéticas.

El silencio vuelve a reinar y no escuchamos más ruido que el que produce nuestro motor. Entramos en un calle desierto. Puertas y ventanas aparecen cerradas herméticamente. Diríase una

mo, no pertenecen a ninguna tierra (son de todo el mundo. Usted hará poco más de cinco años que vive en la Montaña, yo hace escasamente quince años que vine de Asturias, pero sin embargo, ya la fama de nuestros nombres había llegado a estas tierras. Nos podemos considerar hijos adoptivos de Santander con más títulos que el general Ampudia...)

Fuera de estos pequeños "quid pro quo", los primeros números salieron como una seda. El poeta de la partida, el autor de aquella magnífica frase según la cual todas las fuerzas vivas del país estaban muertas, publicó un poema ensalzando su valor heroico en una descomunal batalla librada con un hombre gordo. Leyendo aquello se sentía el escalofrío de la epopeya. Parecía mentira que aquella página bizarra hubiera podido escribirse con un ojo borrado y con medio metro de tafetán en la nariz!

Llegó la hora de hacer cuentas y Regaliz estuvo a punto de sufrir un desmayo. La nota que le presentaba Mendríguez arrojaba el siguiente saldo: "Números vendidos, 7; números remitidos a la Biblioteca Nacional y al Museo Británico para que los conserven y puedan llegar a las generaciones venideras, 14.000. Total de ingresos, 0,35; ídem de gastos, incluyendo gastos de redacción y cigarros puros para los electores, 1.500 pesetas."

—¡Mil quinientas pesetas!—murmuró arrojando el papel. ¡Eso me costó redimirme de quintal! ¡Yo creí que las quinientas no se pagaban más que una vez!

Etcétera.

En todos los establecimientos de enseñanza debiera haber un botiquín de urgencia para asistir de momento a los alumnos o profesores que sufrieran alguna indisposición repentina o recibieran algún golpe.

Decimos esto porque hace unos días sufrió un desvanecimiento una de las jóvenes alumnas de la Escuela Normal de Maestras y como en el edificio no viven conserje ni portera, no hubo ni siquiera cama donde acostar a la enferma, que tuvo que quedar echada en el suelo hasta que fué trasladada en un coche a su domicilio.

El médico señor Martínez Conde, profesor de la Escuela, que se hallaba en ella en aquel momento, asistió a la joven, pero hubo que enviar a la farmacia más próxima en busca de medicamentos, con lo que se perdió bastante tiempo, lo cual, si en el caso de que hablamos no tuvo importancia, puede tenerla, y muy grande, en otros.

Sabemos que la directora de la Normal, doña Margarita Cufada, ha pedido reiteradamente que se instale por lo menos una cama para casos como el referido, pero la petición no ha sido atendida.

Creemos que ahora, vista la necesidad en una manera palpable, no tardará en ser subsanada la deficiencia.

Los congregantes de San Luis

El pasado miércoles obsequiaron los "luises" a los asilados de la Casa de Caridad con una fiesta que llenó de alegría a los niños y niñas allí recogidos, sirviéndoles una merienda que hizo pasar a los pequeños una tarde de agradable recuerdo; después del menú se sirvió a manera de postre el popular "piruli", que hizo verdadero furor entre los púrvulos comensales.

La Banda del Establecimiento tocó varias piezas durante el "banquete".

Mañana, festividad del glorioso San José, celebrarán los congregantes, para honrar esta fiesta, por la mañana comunión general a las ocho y cuarto, en la que por primera vez se acompañará en la Sagrada Mesa algunos de los niños de la Catequesis de la Congregación, convenientemente preparados por el Padre director y por la tarde, a las cinco y media, servirá una escogida cena a los asilados de las Hermanitas de los Ancianos Desamparados.

Muchos elogios merecen estos congregantes organizando esta clase de fiestas que llevan el consuelo y la alegría a aquellos lugares, generalmente tan olvidados por quienes no conocen la verdadera caridad cristiana.

Notas religiosas

Adoración Nocturna

El turno segundo San José, celebrará esta noche su vigilia litúrgica en la Santísima Catedral. Pueden y deben asistir a primera hora, de diez a once, los socios activos de otros turnos, los honorarios y terciarios. Asimismo, pueden concurrir los demás fieles que lo desean.

De la plática estará encargado un elocuente orador sagrado. El "Invitatorio" será solemne.

La vigilia y misa, se aplicarán en sufragio del alma de don José Estival, (q. e. p. d.) a petición de su señora viuda.

Siervas de María

Mañana, día 19, festividad del glorioso Patriarca San José, habrá solemne función religiosa.

Dará principio a las seis de la tarde con la exposición mayor del Santísimo Sacramento, a continuación el rezo del Santísimo Rosario, el ejercicio de la Novena, motetes al Santísimo Fernando a cargo del muy ilustre señor don Fernando Garucharri, magistrado de la Santa Iglesia Catedral, terminándose con la bendición y reserva y letillas al Santo.

Del ambiente pícaro

Un robo.

El cabo de la guardia municipal señor Camino, haciendo en la mañana de ayer el recorrido de su distrito, sorprendió en un portal de la calle de Atapuzanas a un individuo llamado Eusebio Somocuellos, de 30 años, el cual trataba de ocultar una bomba de extorsión agua.

Sometido el citado individuo a un minucioso interrogatorio, confesó que la había robado de una línea de la propiedad de don Victor Santelmeis.

Fuó conducido al Principal, siendo más tarde puesto a disposición del señor juez de instrucción del distrito del Este.

Ladronzuelo detenido.

La guardia municipal del día de ayer a un ratero llamado Isaac Martínez López, de 12 años, que se halla reclamado por el Juzgado de Instrucción del Este, por el delito de hurto.

Cuadrilla copada.

También fueron detenidos por los agentes municipales los jóvenes Agustín Crespo García, de 13 años; Esteban García Suárez, (q. e. p. d.) de 14; Honorio Martínez González, de 16; Eduardo Calderón Villarán, de 16; y Julián Florián (Bombita), de 16.

Todos ellos han sido detenidos por sospechar que sean los autores de numerosas raterías cometidas en esta capital.

El "Casearas", que tiene una "brillante" historia rateril, ha sufrido ya infinidad de arrestos gubernativos, y tiene a su cargo numerosas raterías.

Los detenidos han sido puestos a disposición del señor gobernador civil.

Por las víctimas de un naufragio

En todos los puertos de España y América han sido abiertas suscripciones a favor de las víctimas del naufragio del vapor correo español "Príncipe de Asturias".

Las familias de los tripulantes del citado, trasatlántico hundido en las costas del Brasil atraviesan, como es de suponer, una angustiosa situación y a remediarla se encaminan las suscripciones abiertas.

En Santander ha sido abierta también una suscripción encabezada con 400 pesetas por el consignatario en nuestro puerto de la Sociedad "Piniños, Izquierdo y Compañía", don Francisco García Fernández, en cuyas ofrendas, Paseo de Pereda, número 35, se reciben donativos.

Santa Misión en Galizano

En este pueblo han dado una Santa Misión los RR. PP. Carmelitas Rinaldo María de San Justo y José Agustín de los Reyes, de la Residencia del Soto, contribuyendo eficazmente al mayor fruto espiritual el celo cura párroco don Angel Bolloqui.

A pesar del mal tiempo, los ejercicios se han visto muy concurridos, resultando insuficiente la iglesia del pueblo para conlener a los fieles que acudían a oír la palabra divina, desde los pueblos de Ajo, Güemes, Carriazo, Castañedo, Suesa y Somo.

El último día de la Misión se celebró misa de comunión general, acompañando a la Sagrada Mesa 851 personas.

Los Misioneros fueron despedidos por el vecindario en masa con las autoridades y el párroco a la cabeza.

El Corresponsal.

Dos atropellos

Verdaderas gangas

durante estos días en
La Villa de Madrid.—Puerta la Sierra, 1
DERRAMO DE UNA A DOS Y MEDIA

Dos incendios

Casa destruída
Ayer, a las diez y media, se declaró un violento incendio en una casa del barrio de Pedros, Peña Castillo, propiedad de Fidel Santamaría.

El fuego empezó por la chimenea, y favorecido por el fuerte viento que reinaba, alcanzó desde los primeros momentos gran incremento, propagándose rápidamente al resto del edificio, que ha quedado convertido en cenizas.

Cuando se declaró el incendio se encontraban en la casa la esposa y cinco hijos de Fidel, que apenas si tuvieron tiempo para vestirse y salir a la calle. El Fidel se encuentra en Asturias desde hace unos días.

De esta capital salió para el lugar del siniestro la bomba automática, el carro de útiles y una brigada de bomberos municipales que trabajó activamente en la extinción del fuego, logrando aislar otra casa inmediata a la incendiada que amenazaba ser también pasto de las llamas.

De la primera casa no se pudo salvar absolutamente nada, pues todos los enseres y muebles fueron destruidos por el voraz elemento.

Las pérdidas son de bastante importancia. La casa incendiada estaba asegurada. Al lugar del suceso acudieron el segundo jefe de vigilancia señor Fagoaga, el cabo de la Guardia municipal señor Blanco y dos guardias y el comandante del puesto de la Benemérita de Peña Castillo con fuerzas a sus órdenes.

Otro incendio

Ayer, a las once y media, se declaró otro incendio en la planta baja de la casa número 41 de la calle de San Martín, que habita doña Petra Rey.

A pesar de la rapidez con que se procedió a extinguir el fuego, se quemaron dos camas y algunas ropas, no alcanzando el incendio mayores proporciones por la oportunidad con que se acudió a sofocarlo.

El fuego fue sofocado por los guardias municipales Clemente Oreaña y Manuel Obregón y varios vecinos.

Gran concurso hípico

Merced a las gestiones llevadas a cabo tanto por el señor alcalde, como por la Real Sociedad Hípica Montañesa, podemos anunciar a nuestros lectores la celebración del gran concurso hípico, en esta ciudad, durante la segunda quincena de Agosto.

El ministro de la Guerra ha autorizado la celebración de este concurso con carácter general, es decir, que podrán acudir a él jefes y oficiales de todas las regiones.

Cruz Roja

Se convoca a todas las clases e individuos pertenecientes a la Ambulancia para el domingo 19 a las ocho de la mañana en el parque de la misma en traje de paño y polainas. —El jefe.

De quincena

La policía gubernativa ha detenido a los rateros Antonio Díaz Serrano, de 15 años de edad, y Felipe Marcos García, de 16, los cuales por orden del señor gobernador civil han ingresado en la cárcel a sufrir quincena.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL
Especialidad en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos.—Méndez Núñez, 13.—Teléfono 622.
Gratis a los pobres: Lunes y jueves de seis a siete.—Peso, 1.

Venta anulada

Hace ya algunos días dimos la noticia de haber adquirido la Sociedad Nueva Montaña un vapor de nacionalidad griega y que se destinaba al transporte de carbón para el abastecimiento de los hornos de dicha Sociedad. El contrato se había formalizado a reserva de que el gobierno griego autorizase la venta.

Según tenemos entendido, la autorización ha sido denegada y por lo tanto ha quedado anulada la operación.

Por ahora no se sabe si se entablarán nuevas gestiones con algunas casas armadoras que tienen barcos a la vent.

Quien padezca de anemia o debilidad general, se curará pronto si usa la **Carne Líquida** Valdés García.

Un hurto

La benemérita de Santona ha detenido a los individuos Francisco Plá San Román y Antonio Bustillo Mazas, de 23 y 24 años de edad respectivamente, como presuntos autores del hurto de 115 pesetas a su convecino Pablo Ruz Casas.

Los detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado.

Pastillas BOLIVAR

PECTORALES
Calman rápidamente los tos. Curan siempre catarros, asma, gripe.

De venta en todas las farmacias.

Prim Ortopédico en Santander

Consulta el 19 y mañana del 20 del actual en Hotel Europa. Construcción y aplicación personal de Aparatos Ortopédicos para corregir deformidades de las piernas, espalda, fajas.

Piernas y brazos artificiales, etc. etc. HERNIADOS: VENDAJE PRIM, ALISSUA (Navarra). 18 en Bilbao, Hotel Antonia.

Doctor Valle

Aparato digestivo y Medicina general. Consulta de 11'30 a 1.—Balón, 2, 3. Gratis para pobres, martes y sábados de 9'30 a 10'30 en la Casa de socorro.

Bien hecho

Diferentes veces nos hemos ocupado en columnas de los escándalos y molestias que causaban al público los mozos de fondas que acuden a las estaciones.

El inspector jefe de Vigilancia, señor Mustarres, con el deseo de acabar con estos abusos, ha procedido energicamente denunciando al señor gobernador civil a los mozos Ramón Herrera Vega, Aurelio Palomera Toca, Casiano Palomeque Estrada, Luis Esciando García, Manuel Embri Solana y Casimiro García Pérez, a los cuales ha impuesto el señor Guillón y García Prieto diferentes multas.

Si padece usted herpes, excemas, sarpullidos u otras erupciones, trátase con **ROB-XARRIE** y se curará rápidamente.

Ateneo Popular

Hoy sábado, a las ocho de la noche, se celebrará la quinta de las conferencias de «Quijote», y estará a cargo de don Gaspar Citolet, quien dará lectura del capítulo VI de la segunda parte de tan famosa obra y de algunos comentarios al mismo capítulo.

La entrada será pública.

Doctor Santiuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De once a doce, San Antonio del Doctor Madrazo, y de doce a una y media, Wad-rás, 5, segundo.

LA CARPETA

Librería, Papelería y objetos de escritorio. Revistas de moda y labores. Postales. Cuadros y cromos. Juguetes económicos.—Escala de la Puente, debajo de la confitería Varona.

Romance

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público: Reses mayores, 14; menores, 6; con peso de 5.517 kilos.

Cerdos, 3; con peso de 197 kilos. Corderos, 52; con peso de 166 kilos.

Se encuentra en esta capital nuestro particular amigo don Jacinto Casanova Mendiluz, representante de importantes casas comerciales.

Por orden del señor alcalde se repartieron ayer entre los pobres 1.034 papeletas para que se les facilitara comida en el Asilo municipal.

Exploradores

Mañana domingo, a las nueve de la mañana se presentarán en el «Club de la Exposición» con uniforme y equipo, los que forman las tropas de Santander.

Jesús Mata

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. Ha trasladado su consulta a Martillo, 2, derecha, (Palacio del Club de Regatas).

Un incendio

En el pueblo de Isla se declaró el día 13 del actual un violento incendio en la casa número 4 del barrio de Hoyo, propiedad de doña Dolores Díaz, vecina de Oviedo, y que habitaba con su familia Antonio San Emeterio.

El fuego, que empezó por el desván, se propagó rápidamente al resto del edificio, que fué completamente pasto de las llamas.

El edificio estaba valorado en unas 4.000 pesetas.

Además se quemaron doscientas arrobas de yerba que había en el desván, los enseres y muebles, tasado todo en 1.000 pesetas.

Afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales.

El incendio se cree que fué originado involuntariamente por dos hijos del Antonio, que subieron al desván con un candil con que debieron prender fuego en la yerba.

«VINO ONA».—De inmejorables resultados en los niños débiles y en los ancianos.

Nueva Colonia

Los santanderinos residentes en Valladolid están realizando gestiones para constituir la Colonia montañesa.

Los trabajos de organización se llevan a cabo con gran actividad, siendo probable que quede constituida la Colonia para primeros del próximo mes.

Con este motivo, entre nuestros paisanos según cartas que tenemos a la vista reina gran entusiasmo, pudiéndose asegurar que la Colonia será constituida por un numeroso núcleo de montañeses, que de esta manera quieren rendir un tributo de cariño a su querida tierra.

Traslado

Ha sido trasladado, con ascenso a San Sebastián, el vigilante de segunda clase don José María Renart, que prestaba sus servicios en esta capital.

CARNE LÍQUIDA

del Dr. Valdés García de Montevideo ES EL MEJOR TÓNICO-RECONSTITUYENTE para ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS, etc.

Prim Ortopédico en Santander

Consulta el 19 y mañana del 20 del actual en Hotel Europa. Construcción y aplicación personal de Aparatos Ortopédicos para corregir deformidades de las piernas, espalda, fajas.

Piernas y brazos artificiales, etc. etc. HERNIADOS: VENDAJE PRIM, ALISSUA (Navarra). 18 en Bilbao, Hotel Antonia.

Estado demográfico

Durante el mes de enero último ocurrieron en Santander 188 nacimientos, 149 defunciones y 40 matrimonios.

La natalidad fué 2,66 por cada mil habitantes, la mortalidad 2,11 y la nupcialidad 0,57.

El Círculo conservador tiene que lamentar la pérdida de dos de sus más antiguos afiliados: don Angel Herrera, fallecido el jueves último, y don Manuel Pey Sanz, que falleció ayer, después de recibir los auxilios de la religión.

A las familias de ambos consecuentes correligionarios y amigos enviamos nuestro más sentido pésame por el dolor que experimentan en estos momentos, deseándoles resignación cristiana para sobrelevarle.

Rogamos a nuestros lectores que encomienden a ellos en sus oraciones el alma de los finados.

Al entierro del señor Herrera, que se verificó ayer, asistieron numerosos conservadores.

En el Círculo de la calle de la Blanca estuvo la bandera a media asta en señal de duelo.

Ayer falleció en esta ciudad después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica la respetable y virtuosa señora doña Epiménia Sistiéga Rozas.

A sus desconsolados hijos don Andrés, don J. Manuel y don Francisco, hijos políticos, hermanos y demás parientes enviamos nuestro más sentido pésame, deseándoles resignación cristiana para sobrelevar la desgracia que lloran.

A nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la finada.

Telefonemas detenidos

De Valladolid.—Lucía Sorozola, Sa. Martín, 19, cuarto.

Subasta

El día 1.º de abril próximo, a las once de la mañana se adjudicará en pública subasta las obras de pintura del puente metálico de Treto, cuyo presupuesto de contrata es de 6.230 pesetas 86 céntimos.

El depósito para optar a la subasta es de 100 pesetas.

Gran café restaurant Royalty

DE JULIAN QUTIERREZ (Quersal en el Sandinero) Miramar. Especialidad en banquetes. Plato del día: Lomo de cerdo a la bretona.

SECCION MARITIMA

Ayer entraron en este puerto los vapores «Rosario», «Cabo Corona» y «Cosme».

Salieron: «Cabo San Martín» y «Rosario».

Subastas

En la «Gaceta» de Madrid del 16 último se publican las bases para el concurso de proposiciones en la construcción de varias barcas petroleras y de carga para la Marina de guerra.

Exámenes

El día 1.º de octubre próximo se efectuarán en el ministerio de Marina las oposiciones para cubrir 40 plazas de aspirantes de marina en la Escuela Naval Militar. Los exámenes serán con arreglo a los programas aprobados por real orden de 13 de febrero de 1912.

Estado del tiempo

Gilón: Sur fresco, mar llana, cielo cubierto.

Madrid: Centro borrascoso próximo a Galicia. Es probable que se mantenga el mal tiempo en Cantabria y Galicia y costas andaluzas.

Semáforo: Sur bonancible, mar rizada, cielo aclarado.

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche

Madrid, 17.—(Varias horas)

En la Presidencia.—Lo que dice Romanones.

El jefe del Gobierno recibió esta mañana, como de costumbre, a los periodistas, diciéndoles que le habían visitado el ministro de Fomento y los señores Echegaray, Alledsalazar y Alisal.

Se lamentó el conde de la situación que han creado en el exterior e interior las complicaciones de la guerra.

Añadió que la crisis del trabajo y de las subsistencias, y como consecuencia las alteraciones de orden público, no podían menos de producir gran pesadumbre al Gobierno, el cual se veía obligado a atender a una serie de hechos y conflictos cuya coincidencia ningún gobernante se vio en la necesidad de afrontar.

Aparte de esto, tiene que dedicar su atención con el ministro de la Gobernación a los asuntos electorales, y como si esto no fuera bastante, las cigarreras de esta Corte amenazan con un motín.

Este conflicto parece conjurado por el momento, en virtud del acuerdo a que ha llegado el Estado con la Arrendataria.

Nos dijo también el Presidente que mañana se celebrará Consejo de ministros en su despacho oficial.

Uno de los periodistas preguntó al conde si era cierto el rumor que ha circulado respecto a que Inglaterra ha ejercido presión sobre España.

Tal rumor—replicó don Alvaro—carece en absoluto de fundamento.

El Gobierno inglés—añadió—no había hecho nunca indicaciones que pudieran interpretarse por presión, pues no ignora que España es un país que desarrolla su política con completa independencia y no se doblegaría ante nadie, por poderoso que fuere.

Insistió en que esta probabilidad ni siquiera ha pasado por el ánimo del Gobierno británico, que ha de-

Espectáculos

Salón Pradera

Funciones completas a las siete y a las diez de la noche.

La preciosa ópera de costumbres japonesas, en un acto y tres cuadros, titulada «La geisha», por la transformista Fátima Miris.

Pabellón Marbán
Hoy secciones desde las seis.

Estreno de la película dramática de 1.800 metros y en tres partes titulada «La hora del remordimiento».

Precios: Preferencia, 0'25; general, 0'10.

Cine Pradera
Sección popular a 10 céntimos general y 25 preferencia.

Estreno de la película titulada «El renegado» y otras.

ESTA DEMOSTRADO Y RECONOCIDO que lo más moderno y elegante, a la par que sabrosos, son los platos que para regalar y regalarse prepara la acreditada **CONFITERIA RAMOS**—San Francisco, 27.

Bolsas

DE MADRID
Círculo de la Bolsa

Interior serie	F.	Día 16	Día 17
Interior serie	F.	74 65	74 45
»	E.	74 70	74 50
»	D.	74 90	74 80
»	C.	76 25	76 25
»	B.	76 75	76 65
»	A.	76 85	76 80
»	G y H.	76 25	76 50
Amortizable 5 por 100, F.	E.	95 90	95 90
»	D.	96 00	96 00
»	C.	96 85	96 90
»	B.	96 95	96 90
»	A.	97 80	97 80
Amortizable 4 por 100, F.	E.	00 00	85 50
Banco de España.	F.	459 00	459 00
» Hispano-Americano.	F.	125 00	000 00
» Río de la Plata.	F.	264 00	265 00
Tabacaleras.	F.	257 00	292 00
Nortes.	F.	373 00	373 00
Alicantinas.	F.	367 00	366 00
Azucareras.—Acciones preferentes.	F.	60 00	58 50
Idem.—Idem ordinarias.	F.	20 50	20 50
Idem.—Obligaciones 4 por 100.	F.	76 00	00 00
Cédulas al 4 por 100.	F.	96 25	96 25
Arizas.	F.	00 00	00 00
Canfranc.	F.	00 00	00 00
Francos.	F.	88 15	88 00
Libras.	F.	25 06	25 02
Exterior.	F.	00 00	00 00

A las once de la tarde

Interior, fin corriente.	00 00	00 00
» próximo.	00 00	00 00
Río de la Plata.	000 00	000 00
» próximo.	000 00	000 00
C. Mexicano.	00 00	00 00
Nortes.	000 00	000 00
Alicantinas.	000 00	000 00
Alcoholeras.	00 00	00 00
Preferentes.	00 00	00 00
Paris.	0 00	0 00
Pelgueras.	00 00	00 00

(Telegrama recibido por don Tomás Murillas, Corredor de Comercio)

Colectación de corredores de la plaza

Operaciones de hoy

Interior 4 por 100, pesetas 5.000 a 76 05 y 76 75.

Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, pesetas 15.000 a 103 25.

Obligaciones del ferrocarril de Alar a Santander, pesetas 59.375 a 106'25.

Idem Huesca a Francia por Canfranc, pesetas 12.500 a 82'35.

Idem Asturias, Galicia y León, 1.ª hipoteca, pesetas 6.500 a 67.

Santander 17 de marzo de 1916.—El adjunto de turno, Feliciano González.

Frutera Line

El vapor noruego «Gotthard» saldrá hacia el 19 del corriente de este puerto para Londres, Leith y Hull, admitiendo carga para dichos puertos.

Agentes en Santander: Modesto Piñero y Compañía. Muelle, 27.

El gobernador de Madrid señor Roselló ha estado hoy al mediodía en Palacio para dar las gracias al Rey por su nombramiento.

Esta tarde asistirá la familia real a la función que se celebra en el Teatro Real a beneficio de la Asociación de la Prensa.

La enfermedad de Weyler
Dentro de la gravedad de su estado ha experimentado una ligera mejoría el general Weyler.

La «Gaceta»
La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto nombrando vocal de la Junta para erigir un monumento a Alfonso XII a don José Lázaro Galdeano.

Jubilando a don Leonardo de Aranguren, exgobernador civil, gobernador que fué de esa provincia.

Muerte de un general
Hoy ha fallecido en esta Corte a consecuencia de una bronquitis aguda, el general de infantería de Marina don Víctor Díaz del Río.

Firma del Rey
Don Alfonso ha sancionado hoy con su firma las siguientes disposiciones:

De Fomento.—Modificando el artículo cuarto del Reglamento del Canal de Aragón.

Admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio del Consejo Provincial de Fomento de Burgos a don Octavio Valero.

Nombrando para sustituirle a don José Fournier.

De Instrucción Pública.—Nombrando a don Eduardo Dato vocal de la Junta de Patronato del Museo Nacional de Pintura, Escultura y Grabado.

Un descarrilamiento
Dicen de Cartagena que el último tren de vía estrecha de la línea de la Unión a Cartagena ha descarrilado.

Resultaron heridos el maquinista José Madrid y el conductor José Cechoa.

Consejo de Guerra.—Accidente del trabajo.—El temporal.

Dicen de El Ferrol que se ha celebrado un Consejo de Guerra para juzgar al soldado de infantería de Marina Braulio Cachazo, acusado de faltas graves a la disciplina.

También dicen de El Ferrol que trabajando en el agorazado en construcción «Jaime I» un obrero se le cayó una escotilla en la cabeza.

En gravísima estado fué conducido al Hospital.

Se ha desencadenado un fuerte temporal marítimo.

Se han refugiado en el puerto varios vapores.

Los conflictos obreros
Dicen de Palma de Mallorca que continúa sin resolverse el conflicto obrero.

Una Comisión de huelguistas ha visitado hoy al Gobernador civil.

En las calles céntricas se aglomeró numeroso público, interviniendo la policía, registrándose pequeños incidentes.

Se han practicado algunas detenciones.

DE BILBAO.—Incendio en los diques «Euskalduna».

Noticias de Bilbao dan cuenta de que esta tarde, a la una, se ha declarado un violento incendio en uno de los pabellones de los grandes talleres de la «Compañía Euskalduna» de construcción y reparación de buques.

El fuego adquirió desde los primeros momentos gran incremento, siendo pasto de las llamas el citado pabellón.

En el lugar del fuego se personaron los bomberos, que comenzaron a trabajar los trabajos de extinción, pero las mangas no funcionaban bien, por cuya causa el agua no llegaba a los sitios donde eran necesarios.

También se personaron en el lugar del incendio las autoridades y fuerzas de la benemérita y Seguridad.

El pabellón incendiado es de reciente construcción.

Se dice que el incendio fué producido por la chispa de alguna fragua.

Encima del pabellón destruido, del cual solamente han quedado en pie las columnas y vigas de hierro, estaba el salón donde se hacían los planos de los buques.

El pabellón destruido estaba asegurado en la misma Compañía, y en él trabajaban 100 obreros.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Se han quemado también cuatro botes del yatch de don Ramón de la Sota que estaban asegurados por 8.000 pesetas.

De ocurrir el incendio una hora más tarde hubiera originado una verdadera catástrofe, pues las municiones del «Marqués de Molins», que iba a entrar en el dique, se había dispuesto que se depositaran en el pabellón incendiado.

A consecuencia del incendio han resultado seis heridos.

DE BARCELONA.—Manifestación de protesta.—El sulfato de cobre.

dicto alguno, toda vez que de ciento cincuenta mil recibos

AROMAS DE LA TIERRUCA

Jabón
Colonia
Polvos de arroz

LA ROSARIO (S.A.)
CASA FUNDADA EN 1864

Jabón
Colonia
Polvos de arroz

Se aseguraba que la dimisión ha sido motivada por el ministro de Fomento, que pretextando una indisposición, no asistió al Consejo celebrado ayer con objeto de dificultar la concesión por decreto de un depósito franco a Barcelona.

Con objeto, sin duda, de borrar el mal efecto que en Cataluña ha causado lo ocurrido, el "Diario Universal" publica un suelto diciendo que en el Consejo que se celebrará mañana se estudiará y resolverá lo relativo a la concesión por decreto de depósitos francos.

Político enfermo
Se encuentra enfermo don Eugenio Montero Villegas. Su estado es grave.

Por el domicilio del enfermo han desfilarado numerosas personalidades.

Nuevo liberal
Ha ingresado en el partido liberal el exsubsecretario de Estado don Manuel González Hontoria, hijo político del señor Allendesalazar.

Dicho señor se presentará candidato a las próximas elecciones de diputados a Cortes, apoyado por el Gobierno.

El "Diario Universal", al dar cuenta de ello, hace grandes elogios del señor González Hontoria.

Huelga de cigarrerías
Con motivo de haber sido trasladados los empleados de la fábrica de tabacos señores Gullón y Piñero se declararon en huelga esta mañana las cigarrerías.

Estas promovieron un gran alboroto teniendo que intervenir la guardia civil.

El conflicto se solucionó con la reposición de los citados empleados.

Ministro de Austria en Madrid
Hoy ha llegado a Madrid el ministro de Austria en Lisboa que ha salido de Portugal con motivo de la declaración de guerra.

Entierro
Esta tarde se ha verificado el entierro del general de infantería de Marina señor Díaz del Río, ayudante del Rey.

En el duelo figuraban numerosas personalidades.

Conferencia política
El señor Rodríguez Sampedro ha celebrado una conferencia con el conde de Romanones.

En la conferencia trataron de asuntos políticos.

El decreto de disolución
El próximo lunes publicará "La Gaceta" el decreto de disolución de las Cortes y convocatoria de las elecciones de diputados.

Rumor desmentido
En el ministerio de Estado han desmentido el rumor de que el viaje a San Sebastián del diplomático en el Vaticano señor Goyeneche, está relacionado con una misión pontificia.

El señor Goyeneche realiza el viaje con objeto de ver a su familia que reside en San Sebastián.

Función benéfica
En el Teatro Real se ha celebrado hoy la función a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Resultó brillantísima, estando llenas todas las localidades.

Asistieron los Reyes.

Telegrama oficial
En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado a la prensa un telegrama del gobernador civil de Logroño comunicando que en aquella población se ha hecho hoy vida normal.

Los comercios han estado abiertos.

En Fuenmayor sigue la huelga general.

De los demás pueblos de la provincia no se tienen noticias, lo cual hace suponer que no ha ocurrido novedad.

El entierro de la duquesa de Sevilla
De Guadalajara comunican que se ha verificado el entierro de la duquesa de Sevillano.

En el duelo figuraban numerosas personalidades y casi todo Guadalajara.

Se dió sepultura al cuerpo en el panteón de la duquesa de Sevillano.

El Rey, revacunado
Hoy se ha revacunado Su Majestad el Rey en vista del recrudescimiento sufrido por la epidemia de la viruela en Madrid.

La cola de unos sucesos
Comunican de Carlagena que en el hospital de La Unión ha fallecido hoy otro de los heridos en los últimos sucesos.

El conflicto de Logroño
De Logroño telegrafían que además de los dos regimientos de infantería y las fuerzas de artillería que hay en dicha capital, han llegado de Zaragoza fuerzas de la guardia civil.

También han llegado fuerzas de caballería.

Los obreros pacíficos no se han atrevido a entrar al trabajo por miedo a represalias.

Solo fueron abiertos hoy los comercios donde se venden artículos de primera necesidad.

Los comerciantes no fueron molestados por los huelguistas.

En las fábricas y talleres no se ha trabajado por no haber acudido los obreros.

Hoy no se han publicado periódicos.

Se nota la falta de pan, habiéndolo pedido a los pueblos muchas familias.

En Navarrete y Fuenmayor continúa la huelga.

Lo mismo ocurre en otros pueblos.

Una comisión de obreros estuvo a visitar al gobernador civil para pedirle que sean puestos en libertad los detenidos por ejercer coacciones.

El gobernador se negó a ello y los obreros han nombrado una Comisión de la que forman parte representantes de todas las Sociedades para gestionar la libertad de los detenidos.

A las cuatro de la tarde se ha verificado el entierro de Alejandro Santamaría, muerto durante los sucesos de ayer.

Presidieron el duelo el alcalde y muchos concejales.

A la hora del entierro todos los comercios cerraron sus puertas.

Hasta ahora no se vislumbra ninguna fórmula eficaz para resolver el conflicto.

LA GUERRA EUROPEA

La guerra submarina.—La dimisión de von Tirpitz.

De La Haya comunican que la dimisión del almirante Tirpitz ha causado consternación en toda Alemania.

Se cree que su sucesor, almirante Cepelle, continuará probablemente la táctica de Tirpitz, respecto a los buques neutrales.

La dimisión de Tirpitz ha sido esperada de algún tiempo a esta parte en los círculos navales de la Gran Bretaña, donde se considera la campaña submarina como completamente fracasada.

Todo avance nuevo de los alemanes en ese terreno ha sido contrarrestado por nuevas ingeniosas medidas adoptadas para anularlo y en estos momentos se sabe tiene el almirante inglés nuevos elementos de reserva para dar frente a cualquier desarrollo en esa campaña.

Esta vista es la única actividad de los submarinos alemanes en las últimas semanas se ha manifestado en el funcionamiento de minas flotantes, mediante lo cual, los principales perjudicados son los barcos neutrales.

El hundimiento del trasatlántico holandés "Tubantia" cerca de Holanda, es una prueba.

La batalla de Verdun.—La lucha de artillería.

Dicen de Ginebra que el "National Zeitung" publica una noticia de origen alemán diciendo que la artillería germana concentrada en los alrededores de Verdun antes de la batalla pasaba de los efectivos de siete cuerpos de ejército.

Esta batalla—dice dicho periódico—es principalmente una lucha de artillería.

La infantería completa los éxitos de la artillería, tomando al asalto las posiciones bombardeadas.

Desde el comienzo de la batalla, los efectivos alemanes concentrados en Verdun han sido duplicados.

El objetivo alemán
De París dicen que por documentos encontrados sobre muertos y heridos alemanes, se ve que Verdun era el objetivo alemán y que esperaban apoderarse de la ciudad por un ataque repentino.

Las tropas alemanas, cansadas, cedieron en su empuje.

Antes de la ofensiva del 21 de Febrero, una orden del día, dirigida a las tropas del tercer Cuerpo, les prometía que iban a tomar Verdun, el corazón de Francia.

En otra orden del día se habla a las tropas de una tregua momentánea para reanudar enseguida el ataque.

La ofensiva italiana
Telegrafían de Roma que la vigorosa ofensiva italiana ha causado una desagradable sorpresa en los Centros austriacos.

Los austriacos la consideraban imposible a causa del tiempo.

Las condiciones de la temperatura y el terreno son tan horribles, que no se creía en un ataque italiano sino en concepto de tanteo de las fuerzas enemigas.

Los italianos atacaron reforzando sus líneas con artillería e infantería.

Una orden de Viena suspendió los preparativos de tropas a Verdun, y los contingentes que estaban preparados en Innsbruck se retiraron, dirigiéndose hacia el frente italiano.

La artillería italiana causó grandes destrozos en las filas austriacas en la región del bajo Isonzo, donde

varias posiciones avanzadas fueron evacuadas por los austriacos.

General procesado
Noticias de San Petersburgo dan cuenta de que la Comisión creada por el zar Nicolás para que investigue las causas de la falta de municiones, basándose en los informes recogidos acerca de actos ilegítimos llevados a cabo por el exministro de la Guerra general Soukhomlinoff, acordó someter el resultado de su encuesta al departamento judicial del Consejo del Imperio, para ver si el emperador lo aprobaba, llevar ante los tribunales al general.

El emperador ha aprobado lo hecho por la Comisión.

El general acusado era ministro de la Guerra durante la primera parte de la campaña actual.

En otoño de 1915 fué sustituido por el general Polivanoff.

La política persa
Según noticias recibidas de Constantinopla, de origen alemán, el Gobierno ruso de Persia, formado por Ferman Ferman, ha sido sustituido por un nuevo Ministerio presidido por el ministro de la Guerra Sinah dar Azam.

El nuevo Ministerio está decidido a seguir una política de neutralidad.

Comunicado ruso
De San Petersburgo telegrafían el comunicado oficial del Cuartel general ruso que dice lo siguiente:

En el frente occidental, en la región de la isla de Dalem hay entablado violento duelo de artillería.

En la región de Dwinsk, en el ferrocarril de Ponnevjeje, el enemigo lanzó granadas de mano.

En el frente del Cáucaso, durante la persecución de los turcos, apresamos a otros 19 oficiales, incluso dos ayudantes mayores y más de ochocientos cincuenta askaris.

Cogimos además la bandera de un regimiento.

La prensa portuguesa
De Lisboa comunican que los periódicos portugueses han cesado en sus campañas de partido coincidiendo todos en la patriótica necesidad de apoyar al Gobierno en las circunstancias actuales.

La prensa unánimemente reconoce que es indispensable que se apaciguen las pasiones políticas por lo menos mientras dure la guerra.

Comunicado francés
De París transmiten el siguiente comunicado oficial de las tres de la tarde:

El Oeste del Mosa ha disminuido el bombardeo durante la tarde.

En la región de Brethencourt-Coumieres, después del sangriento fracaso sufrido ayer por los alemanes, estos no han dado señales de existencia, ni han vuelto a realizar ataque alguno contra Mort-Homme.

Al Este del Mosa se ha recrudecido el bombardeo que continuó por espacio de veinte horas.

El enemigo ha llevado a cabo contra nuestras organizaciones de Vaux cinco ataques consecutivos con fuerzas muy importantes y que fueron rechazados.

Dos de esos ataques fueron dirigidos contra el pueblo de Vaux.

Otros dos contra las pendientes del saliente del fuerte.

Y el último contra las posiciones del camino que conduce al fuerte con objeto de ocuparle.

Los ataques fueron contenidos por nuestro fuego de artillería y ametralladoras.

En Woivre hubo cañoneo recíproco.

Del hundimiento del "Tubantia".—Los pasajeros.
Cablegrafían de Londres que se confirma que el "Tubantia" fué torpedeado sin previo aviso por un submarino.

Un oficial ha declarado que vió el periscopio de un submarino al ser torpedeado el barco.

Se dice que el buque estaba asegurado en cuatro millones de florines.

Conducía el "Tubantia" correspondencia holandesa y setecientas toneladas de paño.

A bordo iban dos súbditos argentinos, 69 alemanes, siete brasileños; un uruguayo, seis bolivianos, 22 holandeses, un griego, dos daneses, cinco suizos, seis españoles y dos norteamericanos.

Entre los pasajeros figuraban el ministro de Bolivia en Berlín y los cónsules de España y Uruguay en Amsterdam.

Los tres se han salvado.

Comunicado inglés
De Londres cablegrafían el siguiente comunicado oficial:

Advertidos el diez de Marzo de que los turcos ocupaban en el Tigris una posición avanzada enviamos al amanecer del día siguiente una columna para desalojarlos.

La infantería se lanzó al asalto, pasando a la bayoneta un considerable número de turcos, después de lo cual, la columna regresó con 52 prisioneros, entre ellos dos oficiales.

Restaurador y Vigorizador del Cabello

en los casos donde todos los demás preparados fracasan

La Traumermina es el tónico que ejerce la más poderosa acción sobre el cabello, al que alimenta, nutre y fortalece en alto grado, logrando en muy poco tiempo un sorprendente desarrollo en el mismo, a la par que tonifica las glándulas y tejidos del cuero cabelludo, dándole todo el vigor necesario para obtener un hermoso cabello, suave y lustroso.

Se remitirá folleto explicativo ilustrado a todo el que lo solicite.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

En el Africa oriental el 13 de Marzo ocupamos Moshi y nos dirigimos hacia Arnska, que ha debido ser evacuada.

Los alemanes, considerablemente ayudados por la vía férrea de Tanga, parece que se retiran precipitadamente hacia el Sur.

Los numerosos arroyos de la región dificultaban algo nuestra persecución.

Registrando los flancos de las colinas de Kitovo, hemos encontrado numerosos cadáveres, tres ametralladoras y un cañón, abandonados por los alemanes en su reciente derrota.

Comunicado austriaco
De Viena transmiten el comunicado oficial que les transmito a continuación:

Frente ruso.—En los sectores de nuestro frente que mandan los generales Planzer y von Ermoli ha aumentado la actividad de la artillería.

Al Norte de Kosow, en el alto Strypa, rechazamos los ataques enemigos.

Frente italiano.—En el Isonzo ha disminuido la actividad de la artillería.

Un ataque contra nuestras posiciones de Podgora fué rechazado.

En Montenevo y San Miguel fracasaron las tentativas del enemigo.

En Corinthia hubo combates en el sector de Selle.

Comunicado italiano
De Roma telegrafían el comunicado oficial de hoy.

Dice así:
En el valle de Sugana y en Lagarina hubo duelo de artillería.

En el Carso el enemigo fracasó en su esfuerzo para recuperar las posiciones que tomamos el día 13.

En el resto del frente hubo combates de granadas.

Publicación suspendida
Dicen de Londres que el periódico "The Standar" se publicó ayer por última vez.

Reanudará su publicación cuando se firme la paz.

Comunicado alemán
Transmiten desde Berlín el comunicado oficial, que dice así:

Los ingleses hicieron saltar en Loos seis minas, sin obtener ventajas.

Hubo combates de artillería en diferentes puntos del frente.

Hemos rechazado los ataques de una división enemiga contra la altura de Mort-Homme.

En Oriente, en el frente balcánico, no ha habido ningún cambio.

Brazos y piernas

Bragueros y toda clase de aparatos para la corrección de las desviaciones espino-dorsales y extremidades del cuerpo humano, se construyen en los talleres de García (Óptico)

Gran surtido en trabajos de Eibar. Aparatos y fórmulas para dentistas.

Cirujía, artículos fotográficos. Gramophons, discos y cilindros

SAN FRANCISCO, 15

DOLORES DE ESPALDA

PILDORAS FOSTER PARA LOS RIÑONES

Compañía Ostrícola de Santander



ARTEMISIA Reina de Caria
y maravillosa belleza de su tiempo, usaba todos los días productos para suavizar, blanquear y vigorizar la piel. Estos productos forman hoy la base científica de la

CREMA CALBER
y **JABON CALBER**

Lo que hacía la Reina de Caria entonces, Vd. puede hacerlo hoy con la CREMA CALBER y el JABON CALBER, combinaciones modernas de los ingredientes que ella usaba. Los dos juntos, forman la mayor ayuda para la belleza de la piel, y en el mundo no tienen sustituto. La CREMA CALBER no tiene aceites ni grasas que hacen salir bello alguno, como otras cremas y el JABON es purísimo, sin álcali.

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafranca y Calvo.

1916

AUTOMOVILES

Aquila Italiana

Torpedos modelo 1916 K 12 H P completamente equipados con ruedas metálicas

PESETAS 9.000

Agente general: **A. CORCHO.-Santander**

COLEGIO DE San Luis Gonzaga

Fundado el año 1865, por D. Santiago Gutiérrez Franco

Isabel II, 9 y 10

Este Colegio, el más antiguo de Santander, ocupa locales propios, construidos exprésos, por lo que resultan de gran amplitud, higiene y ventilación.

Hermosos salones de clase y de recreo; salón de actos y departamentos para el estudio; espacioso Gimnasio, con toda clase de aparatos modernos.

Siete profesores sólo para la primera enseñanza y clases especiales dependientes de ella.

Interiores, medio pensionistas y externos. Pidan se reglamentos al director.

EL SEÑOR

DON MANUEL PEY SANZ

ha fallecido el día 17 de marzo de 1916

A LA EDAD DE 69 AÑOS

Después de recibir la Santa Unción

R. I. P.

Su esposa Tomas Rodríguez, sus hijos Ricardo (ausente) y Manuel Pey, Manuela y María y su nieta Tomasa, su hijo político Luis Martínez de Cos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistían a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Calzadas Altas (Exposición) al sitio de costumbre; por cuyo favor vivirán profundamente agradecidos.

La misa de alma se celebrará hoy a las ocho de la mañana en la parroquia de Consolación.

Mudanzas

De todas las familias son conocidas ya todas las ventajas que reporta el hacer las MUDANZAS en las condiciones de rapidez, seguridad, higiene y economía con que QUIJANO las hace. Ya las ventajas que reporta el hacer las MUDANZAS en las condiciones de rapidez, seguridad, higiene y economía con que QUIJANO las hace.

Bajo presupuestos muy reducidos, rasada los mobiliarios en Vagones-Capitonés, herméticamente cerrados y tapizados, y en Camiones, encargándose de desarmar y armar, embalar y colorar los muebles, lo mismo en el interior de la población que a los pueblos y provincias del interior.

Tarifas especiales para empleados civiles y militares, combinando el transporte por ferrocarril con los camiones de las estaciones a domicilio y viceversa.

Agencia de Transportes y mudanzas

JUSTO QUIJANO

Andez Núñez, 10.—Teléfono 671

SOCIEDAD ANÓNIMA

Hilatura de Portolio

El Consejo de Administración, cumpliendo lo dispuesto en el artículo 15 de los estatutos convoca a los señores accionistas a la junta general ordinaria a las tres de la tarde, el día 30 del corriente, a las tres de la tarde, en el escritorio de don A. Freddo Alday.

Orden del día
Lectura, discusión y prueba de la Memoria, balance y cuentas del año 1915.
Nombramiento de dos viajeros y de la comisión revisora de cuentas.
Santander 17 de marzo de 1916.—El presidente, Alfredo Alday.

V. URBINA

Callista de la Real Casa con ejercicio.

Opera a domicilio de ocho a diez y en su gabinete de dos a cinco.—Velasco, número 11, 1.º.—Teléfono 419.

V. URBINA (hijo)
Profesor de masaje.—Los viernes: Velasco, 1.º.—Teléfono 419.

REDACCION: San Francisco, 23. LA ATALAYA. ALMIRANTE: Puerta la Sierra, 2. Telefono 129.

DIARIO DE LA MAÑANA

TARIFA DE PRECIOS

Table with columns for 'ESQUELAS DE INSCRUCION' and 'Memorias, Ilustraciones, Programas y Cartas para espectáculos'. Includes rates for 1st, 2nd, and 3rd class.

Se hace toda clase de trabajos concernientes al ramo

Advertisement for 'El Legítimo CORDIAL de CEREBRINA ULRICI'. Includes an image of a bottle and text describing its benefits for various ailments.

Advertisement for 'Matias López CHOCOLATES Y DULCES'. Promotes their products as superior and available in all establishments.

Advertisement for 'POLVOS DE ABISINIA EXIBARD'. Features an image of a product container and text about its effectiveness for respiratory issues.

Advertisement for 'Compañía Transatlántica' featuring 'Vapores correos españoles'. Includes an image of a ship and text about routes to Cuba and Mexico.

Advertisement for 'Reina María Cristina' line, listing departure dates and fares for routes to Havana and Veracruz.

Advertisement for 'Linea del Rio de la Plata' with 'CUDAD DE CADIZ' as a destination, including departure schedules.

Advertisement for 'Infanta Isabel de Borbón' line, detailing routes to Montevideo and Buenos Aires.

Advertisement for 'Linea mensual desde el Norte de España AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA' with 'P. de Satrustegui' as the agent.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO. Servicio mensual, saliendo de Génova el día 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30.

LINEA DE CUBA MEJICO. Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 24.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15.

LINEA DE FILIPINAS. Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena.

LINEA DE FERNANDO POO. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7.

LINEA BRASIL-PLATA. Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Advertisement for 'Sociedad Hullera Española' featuring 'CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)'. Includes details about the quality and availability of the coal.

Advertisement for 'Sociedad Hullera Española' with contact information for agents in Madrid and Barcelona.

Advertisement for 'Vapores Correos Franceses' with 'HABANA Y VERACRUZ' as destinations. Includes an image of a ship.

Viajes los más rápidos y directos PARA HABANA Y VERACRUZ. Saldrá de Santander el día 1.º de abril de 1916 el magnífico vapor FLANDRE.

PARA COLÓN Y ESCALAS HAITI. El día 30 de marzo de 1916. A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español.

Advertisement for '¿TENEISTOS? DEBEIS USAR SIEMPRE LAS TAM CONOCIDAS Y ACREDITADAS PASTILLAS GUINT'. Includes an image of a box of pills.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID. Rápido.—Salida de Santander a las 8.50, para llegar a Madrid a las 21.45. Salida de Madrid a las 8.45, para llegar a Santander a las 20.14. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes, y de Madrid los martes, jueves y sábados.

SANTANDER-BARCELONA. Trenes-tranvías.—Salida de Santander a las 12.08, para llegar a Barcelona a las 14.12. Salida de Barcelona a las 8, para llegar a Santander a las 10.10.

SANTANDER-BILBAO. Salidas de Santander para Bilbao a las 7, 14.10 y 17.20. Salidas de Bilbao para Santander a las 7, 14.10 y 17.05.

SANTANDER-ONTANEDA. Salidas de Santander a las 8.48, 11.15, 14.30 y 18.20. Llegada a Ontaneda-Alceda a las 10.51, 13.42, 16.27 y 20.17.

SANTANDER-LLANES. De Santander a Llanes a las 7.45 (correo), 13.20 y 17.20; para llegar a Llanes a las 11.15, 16.49 y 20.56. Los dos primeros continúan a Oviedo.

SANTANDER-TORRELAVEGA. (Jueves y domingos 6 días de inercia en Torrelavega). Salida de Santander a las 7.05, para llegar a Torrelavega a las 8.13.